

钟声

玩弄强权注定失道寡助

唯我独尊必将失败

西方有句谚语：自知之明是最难得的知识。然而，美国的一些政客就是看不清自己，也看不清世界大势，硬要走唯我独尊、强权政治的老路。

在“美国优先”的旗号下，这些人从未将其他国家的利益、世界各国人民的共同福祉放在心上。他们以“对华贸易吃亏论”为借口挑起贸易战，却闭口不谈美国长期从对华贸易中获得的巨大利益；他们把别国“危害美国国家安全”挂在嘴边，却闭口不谈自己遍布全球的情报网络；他们大肆抨击世贸组织等国际组织，却讳言自己就是当下全球治理体系的主要创立者和最大受益者……对于贸易战，美国总统贸易顾问彼得·纳瓦罗更是露骨地说，“由于美国拥有远远大于其他国家的实力，其他国家不敢（对美国）采取报复性措施”。这样的狂妄和嚣张，让人看清了“让美国再次伟大”这套说辞背后的真实底色。

支撑唯我独尊、恣意妄为的，是赤裸裸的霸权主义逻辑：美国定下的规矩就是全世界的法律，为了确保美国的利益，其他国家必须无条件让步。从美国副总统彭斯抛出“中国经济侵略论”，到纳瓦罗荒谬宣称中国商品正在扼杀“美国的未来”，再到白宫前首席战略顾问班农叫嚣“中国出口过剩刺穿美国中西部工业地区”……这些“手拿锤子”的美国政客，把正常的经济往来也视为钉子，看不得中国人民也能和美国人民一样过上富足的日子。在“美国优先”的大旗下，美国一些政客无法按捺内心的躁动，甚至不时向盟国发起攻势。人们注意到，不久前德国总理默克尔坦承，“战后秩序的确定性”开始瓦解，和美国总统的关系更加紧张了。美国已成为全球对手。

时至今日，为什么美国一些政客还沉浸在“天选之国”的迷思当中？还在做着“山巅之国”美梦？根本原因还是他们依旧信奉着那套“强权即真理”的旧观念，对世界的印象还停留在“丛林法则”的旧时代，对国际关系还秉持着“文明冲突”的旧思维。这就不难理解，为什么美国政府总是自诩为国际秩序的监护者、国际关系的裁判员。在世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化不可阻挡的今天，他们仍幻想自己就是这个世界的救世主，仍要把全世界当成是自家的后花园，以为可以横行霸道、为所欲为，甚至妄图以“美国优先”阻挡构建人类命运共同体的时代潮流。

如今，美国唯我独尊的霸权主义行径已经引发国际社会公愤。倍感压力的美国企业也纷纷作出调整，哈雷摩托等“美国制造”“逃离”美国，埃克森美孚和特斯拉等纷纷到中国建厂……美国唯我独尊，在全球大搞霸权主义，许多时候不过是一厢情愿。美国学者斯蒂芬·罗奇指出，2018年，美国同世界上102个国家之间存在贸易逆差，反映了美国国内储蓄极度不足——这是国会和决策者草率批准预算赤字造成的。更多学者指出，美国国内的不平等源于其错误政策，而不应指责经济全球化。遗憾的是，美国一些政客讳疾忌医，自己给自己开错了药方，硬把他国说成是“让美国再次伟大”的障碍。把脏水往别人身上泼，这样的偏执和任性不仅是在转嫁国内矛盾，更会蒙蔽自己的双眼，错过自我改善的时机，导致误国殃民。正如美国学者罗伯特·卡根所说，一些政客和政策制定者正在主动促成美国的衰落，这些人“出于对臆想中的衰落的恐惧，很可能贸然采取相应对策，把一个超级大国引上自杀之路。”

人类历史发展到今天，没有哪一个国家甘于仰人鼻息、任人摆布。相互尊重、坦诚合作、互利共赢，方为各国应有的相处之道。当然，让一些傲慢固执的美国政客明白这一点，恐怕还是很难的。好在现实不会说谎、公道自在人心。中国有个成语叫“强极则辱”。任何一个国家，不走合作共赢的道路而醉心“零和博弈”，不遵公平竞争的规则而痴迷打压别国，不顾经济全球化的潮流而选择保守主义，到头来只会四面树敌，到处碰壁。唯我独尊、逆势而动只会损耗一个国家的实力，使其更加快速地从高台上跌落下来。翻一翻历史教科书，这方面的例证实在是太多了。

诱过于人不如反观自照

向一

国际论坛

“把注意力放在‘替罪羊’身上显然比反观自照来得容易得多。”最近，美国耶鲁大学杰克逊全球事务研究所高级研究员斯蒂芬·罗奇在一篇文章中指出，美国一些政客批评中国完全是基于错误叙事，这些人所作所为与其说是对美国低技能劳动的反应，不如说是国内问题的产物，华盛顿在事实、分析和结论方面都十分轻率。

早在2016年，美国《外交》杂志就曾刊文指出，贸易只是“替罪羊”，美方患上“贸易焦虑症”的根本原因在于“国内机会消失和社会流动性问题”“美国低技能劳动群体通往中产阶层的梯子已断”。他们不去尝试解决美国国内和社会经济政策的实际问题，而是试图找到敌人并在这场政治游戏中获胜。”在俄罗斯经济发展部部长奥列什金看来，美方挑起贸易争端，是为了在国外寻找敌人，而实际上真正的敌人在国内，是经济政策长期的结构性问题。

事实最具说服力。美国政府认为他国通过“不公平贸易”抢夺了本国就业岗位，作为美国贸易逆差最大来源国，中国成了主要被指责对象。事实上，根据联合国数据，2001—2017年，中美贸易额增长了4.4倍，但美国失业率从5.7%下降到4.1%。尤其是2009年以来，美国从中国进口快速增长，同期美国失业率反而呈现出持续下降的态势，美国政府指责的货物进口和失业率之间的替代关系并不存在。2017年美国国会研究中心报告显示，2010—2015年，尽管美国制造业从中国进口整体增加32.4%，相关工作机会反而增加了6.8%。

正如斯蒂芬·罗奇所言，“受困于自身造成的宏观经济失衡并担心自己失去全球领导地位，这带来了一个缺乏自信的美国”。近年来，美国接连发布《国家安全战略报告》《国防战略报告》《中国军事与安全发展报告》等，无不剑指中国，将中国列为“战略竞争对手”。这种思维背后反映的正是美国的战略焦虑。近期，美方动用国家力量对华等中国科技企业进行无端打压，同时大幅放缓对国内半导体公司聘用中国籍员工担任高级工程师职位的审批。过去进行审批仅需几周时间，而如今常常要等6至8个月。一方面霸权主义十足，另一方面将内心的没底气与不自信展现得淋漓尽致。如今的美国，热衷于寻找“假想敌”，连美国舆论都哀叹这种做法无济于事。

通过指责他国转移国内矛盾，无异于自己生病却让别人吃药。如此荒诞的行为，不但无法治疗自身病症，反而让美国成为国际社会十足的“麻烦制造者”。德国《明镜》周刊网站近日发表题为《大棒的终结》的文章指出，在对华贸易争端中，美国领导人没有给美国创造新的就业岗位，而是给全球经济造成越来越大的负担。经合组织近期下调了对全球经济增长的预期，认为贸易紧张局势已对全球经济增长造成拖累，而且将继续威胁投资和增长。

天下岂有让别国为自身问题埋单之理？美方与其诱过于人，不如反观自照。美方一意孤行，只是在自毁信誉、自绝后路。

“促进不同文明之间的和谐共生”

——外国媒体积极评价亚洲文明对话大会

由中国倡议举办的亚洲文明对话大会5月15日至22日在北京举行，吸引了众多外国媒体的关注。外媒纷纷报道亚洲文明对话大会，认为其间活动丰富，异彩纷呈，促进了不同文明之间的交流互鉴。

“共同建设更加美好的明天”

越南之声广播电台网站对亚洲文明对话大会开幕式和习近平主席发表的主旨演讲进行了报道，积极评价了习近平主席为促进不同文明之间的对话与交流提出的四点主张，并介绍了习近平主席提出的一系列涉及文化遗产保护、文明交流、旅游与媒体合作等内容的合作建议。报道援引习近平主席的话说，今日之中国，不仅是亚洲的中国，而且是亚洲的中国、世界之中国。未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。

沙特阿拉伯的阿拉伯新闻网撰文指出，亚洲文明对话大会既是今年又一重要外交活动，更是精彩纷呈、亮点迭出的文化盛宴。中国通过提倡亚洲不同文明之间的平等对话，让自己与各国的关系变得更加紧密，使大家携手共同构建亚洲命运共同体、人类命运共同体。这一盛会彰显了中国出色的号召力、组织力、凝聚力和影响力。令人印象深刻的是，习近平主席出席开幕式并发表主旨演讲，强调璀璨的亚洲文明为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章，人类文明因亚洲而更加绚烂多姿，并提出了富有建设性、前瞻性的四点主张，这是中国为亚洲乃至世界的未来发展提供的中国智慧、中国倡议，值得称赞。

菲律宾《马尼拉公报》报道了习近平主席在主旨演讲中提到的关于如何更好地促进亚洲文明交流互鉴的主张，认为“开放的中国更加积极主动地拥抱世界，与其他国家一起共同建设更加美好的明天”。

新加坡《海峡时报》报道说，亚洲文明对话大会包括了一系列活动，将促进亚洲文明合作。除了分论坛之外，还包括亚洲文化嘉年华、亚洲文明周等，囊括了各色美食节、电影节等活动。

“这是一场色彩缤纷的狂欢节。”柬埔寨《高棉时报》网站刊文称，亚洲文明对话大会聚焦的文明互学互鉴正越来越普遍。在6个平行分论坛上，各国专家们讨论具有区域和全球意义的话题。年轻的艺术家、电影爱好者和美食家们则可以参加亚洲文化嘉年华等文化活动。此外，整个星期都有不同亚洲国家参与亚洲文明巡迴。

文明互鉴 美美与共

“进一步推动多元文明繁荣发展”

——访日本国际贸易投资研究所首席经济学家江原规由

本报驻日本记者 刘军国

“亚洲文明对话大会有助于推动亚洲各国通过平等对话、互学互鉴实现求同存异、共同进步。”日本国际贸易投资研究所首席经济学家江原规由近日在接受本报记者采访时如是说。

不久前，江原规由赴华参加了亚洲文明对话大会。他认为，文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。中华文明兼容并蓄，在亚洲文明多元化过程中扮演了重要角色，不仅推动了亚洲文明之间的交流与发展，也为世界文明的进步作出显著贡献。举办亚洲文明对话大会，正是中华文明开放性和包容性的体现。亚洲文明之间的对话，将推动亚洲各国寻求合作共赢的最大公约数，为亚洲各国共同发展注入更加强大的生机与活力，也将为世界文明发展指明方向。

江原规由说，亚洲是人类文明的重要发祥地。历史上，亚

塔吉克斯坦阿文斯塔通讯社重点关注了大会期间举行的亚洲文明巡迴和美食节活动。报道说，亚洲文明巡迴展现不同亚洲国家的文化特色，还展出多种多样的艺术作品，例如水墨画、油画和雕刻品等。这些艺术作品不仅展示了中国文化的精髓，还展现出亚洲文明的独特性以及亚洲国家之间共有的文化渊源。

越南通讯社重点关注了亚洲文化旅游展，认为作为亚洲文明对话大会系列活动之一的亚洲文化旅游展，旨在促进人们对亚洲文明的了解，增进各国文化旅游企业间的联系。

“推动相互理解和知识共享”

阿联酋《国民报》报道说，习近平主席亲自倡议举办的亚洲文明对话大会吸引了来自亚欧的一些国家领导人，亚洲、欧洲和非洲的智库代表也参加了此次会议。

阿富汗“TOLONews”电视台报道说，在北京举行的亚洲文明对话大会“促进不同文明之间的和谐共生”。

《印度教徒报》报道说，亚洲文明对话大会把亚洲团结在一起。“亚洲文明对话大会推动相互理解和知识共享，有助于解决今天国际社会面临的各种挑战。近几年中国与亚洲其他国家文化交流日益频繁，推动了世界文明的交流互鉴。”

古巴拉美通讯社撰文指出，本着构建人类命运共同体的愿望，中国努力推动亚洲文明交流，倡导建立相互尊重、以对话解决分歧的国际关系模式。

希腊雅典通讯社转引希腊总统帕夫洛普洛斯在大会上的发言，赞扬习近平主席倡议举办的亚洲文明对话大会，认为本次大会可以为巩固世界和平作出卓越贡献。

柬埔寨《高棉时报》网站刊文称，柬埔寨国王西哈莫尼称赞中国在亚洲文明对话大会中发挥的关键作用，称其促进了各国文化的交流和理解。

“要促进不同社群之间的了解和信任，弥合彼此之间的分歧，有效的对话以及相互理解至关重要。”新加坡《联合早报》在报道中引述了新加坡总统哈莉玛在亚洲文明对话大会开幕式上发表的讲话。哈莉玛在接受新加坡媒体采访时还表示，当今世界，所有国家都紧密相连，观点与经验的分享是很重要的。

（本报北京、河内、开罗、曼谷、新德里、墨西哥城5月26日电 记者王莉、张若岩、曲颂、刘刚、黄培昭、林芮、苑基荣、刘旭霞）

习近平主席特使出席南非总统就职仪式

本报比勒陀利亚5月25日电（记者万宇、李彦媿）习近平主席特使、全国人大常委会副委员长、民建中央主席郝明金5月25日在南非行政首都茨瓦内（比勒陀利亚）出席南非总统拉马福萨就职仪式，并于当日会见拉马福萨。

郝明金向拉马福萨传达了习近平主席的诚挚祝贺和良好祝愿，并面交了习近平主席的亲笔贺函。郝明金表示，2018年两国元首实现历史性互访，为中南全面战略伙伴关系发展指明了方向。中方愿同南非加强战略对接，推动中南各领域合作向更深层次、更高水平发展。

拉马福萨感谢习近平主席派高级别特使出席其就职仪式，并请郝明金转达他对习近平主席的亲切问候。拉马福萨表示，南中关系特殊，我和习近平主席都肩负着让本国人民过上更美好生活的使命，期待同习近平主席共同谋划和开创两国关系新时代。

尼日尔共和国总统伊素福

5月26日起对我国进行国事访问



伊素福总统

应国家主席习近平邀请，尼日尔共和国总统穆罕默德·伊素福将于5月26日至30日对中国进行国事访问。

穆罕默德·伊素福，现年67岁。曾担任尼日尔政府总理、国民议会议长等职务。2011年3月当选总统，2016年3月连任。

2012年7月来华出席中非合作论坛第五届部长级会议开幕式。2018年9月来华出席中非合作论坛北京峰会。

（新华社电）

沈跃跃会见出席国际医学创新合作论坛(中国—上海合作组织)的外方嘉宾

本报防城港5月26日电（记者庞革平、刘佳华）全国人大常委会副委员长、上海合作组织睦邻友好合作委员会主席沈跃跃26日在广西防城港分别会见了前来出席国际医学创新合作论坛(中国—上海合作组织)的哈萨克斯坦议会下院副议长伊希姆巴耶娃、吉尔吉斯斯坦副议长卡西玛丽娜、上海合作组织秘书长诺罗夫，以及印度企业家代表团。各方就进一步弘扬“上海精神”、加强医疗和卫生领域交流合作交换了意见。

亚美尼亚总统萨尔基相会见王毅

据新华社埃里温5月26日电（记者魏忠杰）5月26日，亚美尼亚总统萨尔基相在总统府会见国务委员兼外交部长王毅。

萨尔基相请王毅转达对习近平主席的亲切问候。萨尔基相表示，古代丝绸之路将亚美尼亚和中国联系在一起，两国友谊源远流长，人民感情深厚。亚高度重视中国的大国地位，钦佩中国的发展成就，发展对华友好关系在亚国内一直拥有坚实民意基础。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议是一个伟大设想，必将成为改变世界的伟大工程。亚方对此高度赞赏，愿意积极参与并成为共建进程中不可或缺的合作伙伴。

王毅向萨尔基相转达习近平主席的问候。王毅表示，中国和亚美尼亚都拥有灿烂文化和悠久历史。古代丝绸之路早就将两国人民联系在一起，两国在历史上一直相互理解、相互尊重。在两国领导人的关心支持下，建交后中亚关系保持健康平稳发展势头。中方赞赏亚方支持并积极参与共建“一带一路”倡议，相信亚将成为共建进程中的重要合作伙伴。

同日，王毅还与亚美尼亚总理帕希尼扬举行会见，并与外长姆纳察卡尼扬举行了会谈。

“讲述中华美食背后的故事”

——英国“鲁班工坊”中餐培训项目受欢迎

本报驻英国记者 强薇

“一个小小的包子上居然有18道褶子，太神奇了！”“这简直就是一件艺术品！”……和面、揪剂子、擀皮、包馅，一捧白面在中国面点师傅的手中千变万化，让台下的英国观众惊叹不已。日前，“鲁班工坊”推介会在英国剑桥大学圣约翰学院举行。

作为中英职教合作的首个中餐烹饪标准化学历课程，2018年正式开课的英国“鲁班工坊”项目旨在提供中餐烹饪技术学历教育和资格技能培训，提高中餐服务业国际化水准。

“通过市场调查，我们发现，英国对中餐厨师人才有迫切需求。”天津市经济贸易学校副校长张再谦对记者表示：“‘鲁班工坊’将中餐作为落地英国的培训内容。这是‘一带一路’框架下文化交流的新尝试，希望通过这种方式将中国饮食文化和中餐烹饪技术传播到世界各地。”

英国“鲁班工坊”聘请了资深英国主厨，将中餐制作流程用英国民众更易理解的方式记录下来并编成课程。“开水和面与冷水和面的区别就在于，用开水和面做成的面食质地偏透明状，而冷水的则是白色。”有了诸如此类从感官出发的操作指导，英国厨师学习中餐的难度大降低了。

目前，“鲁班工坊”的中餐烹饪课程采用厨房实训和网络课程相结合的模式，并拆分为多个等级多种课程，提高了学员参与课程的灵活性。

推介会上，“鲁班工坊”食品运营总监麦克·芒菲尔德一边向观众解释做面点的要领，一边介绍中餐的礼仪文化。他说：“每一道中国菜的背后都有故事。理解中国饮食文化对于学好中餐烹饪来说非常重要，‘鲁班工坊’的教学将讲述中华美



英国“鲁班工坊”推介会上，当地市民向中国厨师学习包饺子。 本报记者 强薇摄

食背后的故事。”麦克还指出，英国的中餐厨师缺口非常大，希望培训出更多优秀厨师。

阿什利是一名慕名而来的英国厨师。工作中他发现中餐深受欢迎，因而萌生了学习中餐烹饪的想法。他告诉记者：“我希望能做出让大家满意的国菜。掌握中餐烹饪技术后，我要把它教给我的同事。”

如今，“鲁班工坊”在伦敦以南西萨塞克斯郡的克劳利学院建成了中餐烹饪“实训厨房”，位于利物浦的集教学、测评和研发功能于一体的考评中心也即将落成。今年春节期间，“鲁班工坊”的师生还前往英国首相府，为首相组织的中国新年招待会提供了餐饮服务。（本报伦敦5月26日电）